

## 谱写 强富美优新篇章

聚焦淄博区县“两会”



## 固牢立区之本

## 临淄在下一盘怎样的大棋？

2月2日上午,在临淄区第十九届人民代表大会第二次会议上,临淄区人民政府区长蔡华刚作政府工作报告(以下简称《报告》)。《报告》“晒”出了去年的“成绩单”:规上工业总产值实现2778亿元;“四新”经济增加值达215亿元;以第4名成绩入选全省工业十强县,位列全国综合实力百强区第54位、工业百强区第60位;全年民生支出45.1亿元、占财政支出比重达83.3%,居民人均可支配收入达46010元等等。在统筹疫情防控、经济社会发展的大环境下,临淄能取得这样进位的成绩实属不易。

## 回望2022

规上工业总产值实现**2778亿元**;  
“四新”经济增加值达**215亿元**;  
以**第4名**成绩入选全省工业十强县,位列全国综合实力百强区**第54位**、工业百强区**第60位**;  
全年民生支出**45.1亿元**、占财政支出比重达**83.3%**;  
居民人均可支配收入达**46010元**

## 展望2023

地区生产总值增长**5.5%**以上;  
集中实施**50**个市区重点技改项目,实现规上工业企业技改全覆盖,力争规上工业总产值突破**3000亿元**、增长**10%**以上;  
实施总投资**1202.7亿元**的**151**个省市区重点项目,确保实现“两个100%”;  
计划争取专项债券、政策性贷款等各类资金**50亿元**以上,为项目建设和企业发展注入金融活水;  
计划新增分布式光伏容量**8万千瓦**,建成投用北部能源供应中心;  
深化全域公园城市建设,实施辛河路绿化提升、牛山郊野公园等**14**个项目,新改建**26**处街头游园、社区公园、村镇公园;  
计划新增城镇就业**4500**人以上;  
完成困难失能、高龄老年家庭养老床位及适老化改造**192**张

## 聚焦“1221”工作体系 实施“八大攻坚行动” 固牢立区之本

新的一年怎么干、干什么?《报告》“如数家珍”:地区生产总值增长5.5%以上,紧紧围绕淄博市委“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景,认真贯彻临淄区委十四届四次全会精神,聚焦“1221”工作体系,通过实施“八大攻坚行动”在新旧动能转换、产业升级等固牢立区之本。

目标任务清晰明确,面临的挑战和困难同样不小。

《报告》中明确提到以下问题:新旧动能转换尚需加力提速,科技创新活力不足,资金、土地、能耗等要素制约亟待破解,城市功能品质仍需提升,乡村全面振兴任务艰巨,文旅融合发展面临许多新课题,生态环境改善任重道远,民生领域

还存在薄弱环节,基层治理能力需要继续增强,政府作风效能有待进一步强化等。

导向是行动的指引和方向。

2023年,临淄将围绕八个方面攻坚突破:突出转型发展,聚力在提升产业能级上攻坚突破;突出提质增效,聚力在新旧动能转换上攻坚突破;突出活力再造,聚力在改革开放创新上攻坚突破;突出建管并重,聚力在增塑城市内涵上攻坚突破;突出示范引领,聚力在乡村全面振兴上攻坚突破;突出绿色低碳,聚力在改善生态环境上攻坚突破;突出内外兼修,聚力在文旅融合发展上攻坚突破;突出共同富裕,聚力在厚植民生底色上攻坚突破。

## 4条化工主导产业链、5条新兴产业链、6大传统产业集群 做强“456”产业链群 夯实立区之本

临淄的立区之本是什么?熟悉这座城市发展脉络的人对于此问题的答案不会陌生——化工产业。

2月1日上午,山东省委、省政府在济南召开全省加力提速工业经济高质量发展大会上,省委书记林武指出,要加力转型升级,提升产业能级水平。改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,集中做强先进制造业。我省确定的11条标志性产业链是工业经济高质量发展的重中之重,各位“链长”要发挥好统筹协调作用,做好强链补链稳链工作,决不能“掉链子”。

今年,临淄将继续做强“456”产业链群,做实重点产业链“链长制”,深化“区领导+工作专班+链主企业+专家+基金”模式,精准延链补链强链,争创国家级先进制造业集群。聚焦4条化工主导产业链,突出抓好齐鲁石化100万吨乙烯、睿霖化工烷烃综合利用和烯烃一体化、聚合顺50万吨尼龙新材料等项目建设,推动产业链条高端化、差异化发展;聚焦5条新兴产业链,全力保障大数据

产业园、齐鲁氢能产业园、电科北方集成电路新材料产业园等园区规划建设,加快信创生态基地、众联能创高端零部件生产基地、现代庆阳工业机器人等项目进度,不断积聚产业势能;聚焦6大传统产业集群,规划建设高分子产业园、专用化学品产业园等专业园区,抓好稀土企业搬迁、齐都药业原料药等项目建设,增塑产业集群发展新优势;集中实施50个市区重点技改项目,实现规上工业企业技改全覆盖,力争规上工业总产值突破3000亿元、增长10%以上。

项目是经济发展的“压舱石”。临淄将聚力实施总投资1202.7亿元的151个省市区重点项目,确保实现“两个100%”。落实要素跟着项目走、全生命周期服务机制,限期办理土地、文物、能耗等手续,推动项目建设各环节全面提速。同时,聚焦产业转型升级“两新一重”等关键领域,精心谋划储备一批强基础、利长远、增动能的优质项目。此外,计划争取专项债券、政策性贷款等各类资金50亿元以上,为项目建设和企业发展注入金融活水。

临淄区虎山学校学生上信息课。资料照片

## 加大环保治理力度 守住城市生态底色 加速城市更新 让生活更美好

作为工业大区,临淄在环境整治和城市更新上面临不小压力。

今年,临淄将布局光伏等新能源领域突破,计划新增分布式光伏容量8万千瓦,建成投用北部能源供应中心。

在精准开展污染防治方面,加快齐鲁石化炼油厂尾气治理、齐鲁热电厂改造、鑫泰石化密闭除焦等39个治污项目建设,推进重点排放企业工程减排、管理减排,持续开展重点时段大气污染综合治理,力争空气质量优良率达到67%以上。同时,统

筹布局全区污水处理设施,建成齐鲁化工区北部污水处理厂、方宇污水处理厂,改造雨污分流管网5公里,完成36个村生活污水治理,确保河流断面水质稳定达标。

在城市更新方面,加速临淄火车站改造,有序推进站场、站房综合体和站前广场建设的同时,逐步实施临淄大道东延、大顺路北延等道路工程。同时,深化全域公园城市建设,探索城市“微更新”,实施辛河路绿化提升、牛山郊野公园等14个项目,新改建26处街头游园、社区公园、村镇公园。

## 促进就业、优化教育资源、扩充医疗资源 “民生账本”提升百姓幸福指数

民生是最大的政治。2023年,“民生账本”里的幸福事还真不少。

在就业方面,计划新增城镇就业4500人以上;加快多层次养老服务体系,完成困难失能、高龄老年家庭养老床位及适老化改造192张。

在优化教育资源和增进职业教育方面,今年将启动溇源学校、管仲中学建设,实施新一批农村学校资源整合,建成投用3所城乡幼儿园;支持淄博市工业学校建设高水平中职学校,加快“3+2”中高职贯通、“3+4”中本贯通全学科培养体系建设。

在医疗资源提升方面,将加快区医疗中心、区妇幼保健院综合楼、齐都中心医院项目进度,改建8处村卫生室。推行乡村医生“区招镇管村用”模式,提高基层医疗服务水平。

一分部署,九分落实,干部作风是干事创业的关键。

临淄区提出大力弘扬“严真细实快”工作作风,突出干字当头、实字为先,敢于涉险滩、破坚冰、攻堡垒,以抓铁有痕、踏石留印的韧劲打开工作新局面。发扬斗争精神,增强斗争本领,不断提升“见微知著”的洞察力、“一叶知秋”的预判力、“一招制胜”的应变力,勇于自我革新,大胆创新突破。坚持正向激励与反向约束相结合,以实干实绩论英雄,全面激发党员干部干事创业热情。

基本盘不牢,无以言“稳字当头”。新动能不兴,无以言“稳中求进”。2023年,临淄正紧紧围绕固牢立区之本,下一盘“新”与“旧”辉映的棋局。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 郑雪菲